

年内公募新增近2万亿元，百亿元级新基金“消失”超两个月

# 规模大还是规模小？ 如何选基金更可靠？

今年年初，新发基金实现百亿元甚至千亿元认购规模司空见惯，但近日记者统计发现，百亿元级新基金寥若星辰，全市场已有两个月未见百亿元规模。

在市场风格切换、股市持续震荡波动的背景下，2021年新发基金正呈现三大新特征：一是在产品设计上，百亿元新基金逐渐减少，年内19只百亿元级新基金的成立时间大多在今年一季度，自6月9日至今暂无百亿元基金面世；二是权益类基金发展持续加速，混合基金仍然是基金公司的主打产品，今年以来新成立的混合基金募集规模已达1.3万亿元；三是整体新发基金规模即将突破2万亿元，新基金的投资方向更倾向于新能源等大科技板块。

## 混合基金募集规模 高达1.3万亿元

据Wind资讯数据统计，今年以来截至8月13日，公募市场共成立1081只基金，合计募集资金1.97万亿元，即将突破2万亿元规模，新成立基金数量和募集规模分别同比增加25%、9%。

其中，新成立混合型基金574只，募资1.3万亿元；股票型基金301只，募资2677.06亿元；债券型基金174只，募资3583.9亿元。此外，QDII、REITs基金、另类投资基金等其他类型基金也分别有新基金成立，货币型基金未有新基金成立。

从平均募集份额来看，今年以来，全部公募新发基金平均募集规模为18.2亿元，较去年同期下滑2.6亿元。其中，股票型基金平均募集规模为8.9亿元，混合型基金平均募集规模为22.77亿元，债券型基金募集份额为20.6亿元。

但整体来看，今年以来，公募基金募集总规模较2020年同期仍有提升，其中混合型基金的募集规模同比增长44%，占据了新发基金市场的主要市场份额。而在混合型基金和股票型基金发行明显提速的情况下，债券型基金的发行规模明显回落，同比下滑44%。

## 百亿元级新基金 “消失”超两个月

在平均募集规模出现下滑的背景下，年内新成立的发行规模超100亿元的新基金数量也在减少。自6月9日鹏华永益3个月定期开放基金成立后，全市场已超过2个月时间未有百亿元公募基金产品成立。总体计算，今年以来已成立19只百亿元级“巨无霸”基金，较去年同期减少4只。

一位公募基金人士向记者透露：“百亿元量级新基金减少的原因与基金公司产品设计的变化有关，目前有募集百亿元资金能力的大型基金公司对于设定产品规模都非常谨慎，不轻易发行太大的新基金，一定程度上增加了对绩优老基金的宣传。”

“而对于中小基金公司来说，背靠近几年成长起来的明星基金经理，其发行新产品的规模也不会太大。”上述业内人士对记者表示。

从基金公司这一角度来看，目前上述19只百亿元级基金的管理公司仍以大型公募基金为主，其中，广发基金在1月份成立了4只百亿元基金，位居行业前列，易方达成立了3只，博时基金、鹏华基金分别在上半年成立了2只百亿元级新发基金。



## 权益类新基金紧盯新能源等大科技

新发基金正持续向A股市场“输血”。记者统计发现，新成立基金中，权益类基金(股票型基金和混合型基金)募集规模占比高达80%，投资方向集中在新能源、高端制造、碳中和等大科技类板块。

例如新能源方面，今年以来已有16只新能源相关主题基金完成发行，7月份以来已有超20只新能源相关ETF完成发行。另外，记者梳理统计发现，8月份至少还有95只新基金蓄势待发(A/C份额分开计算)，目前正在发行和待发的新基金合计将近400只。预计未来还有10余只新能源行业主题基金陆续面世，有望为相应板块带来定向增

量资金。

对此，中信建投证券大类资产配置与基金研究团队总监丁鲁明表示：“目前正在发行和待发的新基金或将带来逾3300亿元增量资金。根据新基金的命名、投资主题的划定以及多位拟任基金经理的观点来看，包括新能源、高端制造、碳中和等在内的大科技板块仍是后续新基金聚焦的重要方向。”

业内资深人士对记者表示：“当前热门赛道新基金发行的数量和规模显著上升，尤其是新能源、双创ETF持续热销。我们认为近期存在基金投资者将投资传统行业的基金赎回、申购热门赛道新基金的现象，这也将进一步加剧行业的分化。”

## 主动管理型基金规模并非越大越好

在基金行业有这样一句话：规模是业绩的敌人。

考虑股票流动性的问题，规模较大的基金需要分散到更多的股票之中。比如一个20亿的基金可能配置50只股票就够了，100亿的规模的话可能就需要配置100只甚至更多的股票。而A股市场优质的股票还是比较稀缺的，并且基金经理能跟踪的股票的数量也是有限的。

如果基金的规模过大，对基金管理人来说通常都会一个很大的挑战。一般来说，规模大的基金调仓的时间要长一些，而且对持仓股票的冲击要更大一些，这样以来基

金的灵活性也会下降。就好像自行车骑得好，不代表开汽车就一定能开的稳。

当然，如果基金经理的风格就是长期持有、低换手率，那么基金规模对其的影响就不大会体现出来。毕竟交易量小对于灵活性的需求也就相对较小。

总的来说，基金的体量越大，对基金经理的自身能力和水平就是越大的挑战。如果基金规模很大，同时还能保持较好的业绩，那说明这个基金经理自身的专业素养和实盘操作能力都是非常过硬的。一般来讲，主动管理型基金规模在2—20亿为佳，对少数优秀的择股型基金经理可以放宽一些标准。

## 被动管理型基金规模越大越好

由于被动管理的指数基金仅拟合指数，并不进行主动操作，所以基金经理首先要考虑的是申购赎回对净值的冲击。那么自然而然，规模越大对净值的冲击越小。

举个例子，规模1亿份的指数基金，遭遇1000万份的赎回，相当于基金规模的10%，变现压力相对比较大。而且基金买进股票的权重指数同样发生重大变化，从而产生较大的跟踪误差。但是规模是100亿份的指数基金，面临1000万份的赎回时，也就相当于基金规模的0.1%要被赎回，此时对基金跟踪指数的影响要小得多。

因此，对被动管理型的指数基金来说，规模越大越好。另外也要提醒大家一下，增强型指数基金并不适用这一说法。

增强型指数基金一般使用量化模型对指数进行增强操作，本质上属于主动管理型基金。基金规模过大的话，可能会导致某些增强因子的反应迟钝，甚至失效。因此增强型基金也并非规模越大越好哦。

最后总结一下，投资者在选择基金的过程中对于主动型和增强型指数基金来说，选择的基金规模以适中为主，而被动指数型基金的规模则越大越好。但是毋庸置疑的是，任何基金规模不能过小。规模太小的情况下，诸如信息披露费、审计费、律师费等固定费用，分摊到单位份额上的成本就越高。

综合新华网消息

**注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。**

## 极端天气频发 会影响菜价肉价吗

今年极端天气多发频发，给农业生产带来一定影响。这是否会对农产品市场供应及价格产生影响？

国家统计局上周发布的全国CPI(居民消费价格指数)数据显示，7月份食品价格同比、环比分别下降3.7%、0.4%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示，在食品中，受部分地区台风、强降雨等极端天气影响，鲜菜生产和储运成本增加，环比价格由上月下降2.3%转为上涨1.3%；猪肉供给持续增加，环比价格继续下降1.9%，但在储备猪肉收储政策支持下，降幅比上月大幅收窄11.7个百分点。

从总体看，7月份，全国居民消费价格同比上涨1.0%。其中，城市上涨1.2%，农村上涨0.4%；食品价格下降3.7%，非食品价格上涨2.1%；消费品价格上涨0.6%，服务价格上涨1.6%。

董莉娟解读时称，7月份，各地区各部门统筹做好疫情防控、防汛救灾和经济社会发展工作，积极落实保供稳价政策，市场供需总体平稳。

从同比看，食品中，猪肉价格下降43.5%；鲜菜价格下降4.0%；蛋类价格上涨15.6%；水产品价格上涨13.8%；鲜果价格上涨5.2%；粮食价格上涨0.7%。非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，影响CPI上涨约1.70个百分点。

针对极端天气造成多地农业出现受灾情况，农业农村部种植业管理司司长潘文博近日在新闻发布会上表示，据农情调度，1—7月全国农作物累计受灾6300多万亩。从受灾的面积来看，比去年同期是少的。

“我国地域辽阔，种植制度比较复杂，灾害年年有、季季有。农业生产的过程也就是与自然灾害抗争的过程。抗灾夺丰收是我们多年来一直坚持的工作方针。总的看，今年尽管局部地区农业灾情较重，但全国范围还是相对较轻的。”潘文博说。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂也指出，民生无小事，特别是在遭遇重大自然灾害的时候，“菜篮子”保供往往成为社会舆论关注的焦点。总体上看，近期全国“菜篮子”产品量足价稳、产销顺畅，供应有保障，蔬菜、鸡蛋价格季节性的上涨，猪肉价格基本稳定。

8月6日，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局印发《关于做好农村地区疫情防控和农产品稳产保供工作的紧急通知》，要求进一步做好农村地区疫情防控和农产品稳产保供工作，包括推动落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策；毫不放松抓好秋粮生产，确保丰收到手；落实省负总责和“菜篮子”市长负责制，保障“菜篮子”产品生产供给。

据新华网